
Απόσπασμα από τα Πρακτικά της Συνεδρίας του Υπουργικού 
Συμβουλίου Ημερομηνίας 30/5/2019 

 
Στήριξη της ιδιωτικής πανεπιστημιακής εκπαίδευσης στην 
Κύπρο. 

Αρ. Απόφασης        (Αρ. Πρότασης 1003/2019). 

   87.554 

 Αναφορικά με τις Αποφάσεις με αρ. 83.021 και 85.638 με ημερ. 

26.7.2017 και 5.9.2018, αντίστοιχα, το Συμβούλιο αποφάσισε: 

 

α) Να εγκρίνει τα μέτρα στήριξης της ιδιωτικής πανεπιστημιακής 

εκπαίδευσης στην Κύπρο, τα οποία παρατίθενται πιο κάτω και 

να καλέσει τους αρμόδιους Υπουργούς να προωθήσουν την 

υλοποίησή τους το συντομότερο δυνατό: 

 

i) Ρυθμίσεις Μεταναστευτικής πολιτικής - Υπουργείο 

Εσωτερικών. 

 

Τροποποίηση των πιλοτικών μέτρων που εφαρμόζονται 

με την Απόφαση του Συμβουλίου με αρ. 83.021 και 

ημερ. 26.7.2017 και αφορούν την χορήγηση 

άδειας/εισόδου παραμονής για φοιτητές, ώστε να 

διαφοροποιηθεί η διαδικασία που αφορά στα Ιδιωτικά 

Πανεπιστήμια. Συγκεκριμένα προτείνονται τα εξής:  

 

(1) Η διαδικασία έκδοσης άδειας εισόδου/παραμονής 

για Πανεπιστήμια να είναι συνεχής όλο τον χρόνο 

- rolling applications - όχι μόνο στο τέλος του 

καλοκαιριού, με μέγιστο χρόνο ανταπόκρισης ένα 

μήνα.   Με  αυτό  τον  τρόπο θα δίνεται η ευχέρεια  

 

        …/..
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 στα Πανεπιστήμια να απαντούν στους 

ενδιαφερόμενους φοιτητές σε εύλογο χρόνο πριν 

από την έναρξη των σπουδών, κατ’ αναλογία 

άλλων ανταγωνιστικών χωρών.  

 

(2) Να δημιουργηθεί ειδικό γραφείο στο Τμήμα 

Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, το 

οποίο να χειρίζεται κατά προτεραιότητα τις 

αιτήσεις των Πανεπιστημίων.  

 

(3) Για φοιτητές Πανεπιστημίων από τρίτες χώρες, να 

περιοριστεί ο αριθμός εγγράφων attested και 

πρωτότυπων για άδεια εισόδου, όπως 

αναφέρεται στην Πρόταση ως Παράρτημα 1.  

 

ii) Φορολογικά Κίνητρα - Υπουργείο Οικονομικών. 

 

(1) Τροποποίηση του περί Φορολογίας του 

Εισοδήματος Νόμου (Άρθρο 10(2)), ώστε να 

επεκταθεί η παραχώρηση της αυξημένης 

έκπτωσης 20% ετησίως για όλα τα μηχανήματα 

και εγκαταστάσεις, καθώς και της αυξημένης 

έκπτωσης 7% ετησίως για τα κτίρια που 

αποκτούνται από τριτοβάθμια ακαδημαϊκά 

ιδρύματα κατά τη διάρκεια των φορολογικών ετών 

2019, 2020 και 2021.  

 

(2) Έκδοση ερμηνευτικής εγκυκλίου από τον Έφορο 

Φορολογίας ή άλλη νομοθετική ρύθμιση (π.χ 

Διάταγμα) για εξαίρεση από το ΦΠΑ:  

 

…/.. 
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(α) Υπηρεσιών κατάρτισης που παρέχονται 

από δημόσια εκπαιδευτικά ιδρύματα 

(όπως νηπιαγωγεία και δημοτικά) στους 

φοιτητές των ιδιωτικών σχολών 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.  Η κατάρτιση 

σε σχολεία και νηπιαγωγεία αποτελεί 

απαραίτητο στοιχείο της ολοκλήρωσης των 

σπουδών των φοιτητών και είναι στενά 

συνδεόμενη με την εκπαίδευση τους.  

 

(β) Εξαίρεση από το ΦΠΑ της κλινικής 

πρακτικής των φοιτητών σε ιδιωτικά και 

δημόσια νοσοκομεία και κλινικές.  Η 

κλινική πρακτική αποτελεί απαραίτητο 

στοιχείο της ολοκλήρωσης των σπουδών 

των φοιτητών.  

 

(γ) Εξαίρεση από το ΦΠΑ υπηρεσιών 

διδασκαλίας που παρέχονται από 

επισκέπτες καθηγητές σε ιδιωτικές σχολές 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.  

 

iii) Πολιτική Απασχόλησης φοιτητών - Υπουργείο Εργασίας, 

Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

 

Διεύρυνση των τομέων εργασίας στους οποίους 

επιτρέπεται στους φοιτητές των Πανεπιστημίων από 

τρίτες χώρες να εργάζονται, με μερική απασχόληση, 

κατά τη διάρκεια σπουδών τους (μέχρι 20 ώρες).  

 

 

…/.. 
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iv) Υποτροφίες - Υπουργείο Οικονομικών / Ίδρυμα 

Κυπριακών Υποτροφιών (ΙΚΥΚ). 

 

Τροποποίηση των ΚΔΠ 208/2007 του Ιδρύματος 

Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου (ΙΚΥΚ) και ετοιμασία 

προγράμματος υποτροφιών σε συνεργασία με ιδιωτικά 

πανεπιστήμια ώστε να επιτρέπεται η παροχή 

υποτροφιών σε άριστους φοιτητές άλλων χωρών για 

φοίτηση στην Κύπρο (με προτεραιότητα στις 

μεταπτυχιακές σπουδές) με στόχο την ενίσχυση του 

ερευνητικού προϊόντος και την αναγνώριση της Κύπρου 

ως εκπαιδευτικού προορισμού.  

 

v) Χρηματοδότηση πανεπιστημιακής έρευνας - Υπουργείο 

Οικονομικών / Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας (ΙδΕΚ). 

 

(1) Δημιουργία ταμείου/προγράμματος από το 

Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας για 

συγχρηματοδότηση της μεταφοράς κορυφαίων 

ερευνητών του εξωτερικού ή/και της ανάπτυξης 

της υποδομής για την έρευνα.  

 

(2) Κατάταξη των ιδιωτικών πανεπιστημίων ως 

Οργανισμών Έρευνας σε σχέση με τη 

χρηματοδότηση τους από το Ίδρυμα Έρευνας και 

Καινοτομίας, με τρόπο συμβατό με τους κανόνες 

κρατικών ενισχύσεων.  

 

vi) Έλεγχος Διδάκτρων - Υπουργείο Παιδείας και 

Πολιτισμού. 

 

…/.. 
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Τροποποίηση του Άρθρου 8 του Περί Ιδιωτικών 

Πανεπιστημίων Νόμου 109(Ι) 2005 μέχρι 2011, όσον 

αφορά την έκδοση διατάγματος από τον Υπουργό 

Παιδείας για τον έλεγχο των αυξήσεων στα δίδακτρα, 

ούτως ώστε το κάθε Πανεπιστήμιο να μπορεί να 

καθορίζει ελεύθερα τα δικά του δίδακτρα, διατηρώντας 

όλες τις υφιστάμενες ασφαλιστικές δικλείδες ώστε να 

διασφαλίζεται ότι για τον κύκλο σπουδών του κάθε 

φοιτητή δεν θα μπορεί να διαφοροποιηθεί το ύψος των 

διδάκτρων.  

 

vii) Προώθηση των Πανεπιστημίων στο εξωτερικό - 

Υπουργείο Εξωτερικών / CIPA/ Επικεφαλής 

Επιστήμονας Έρευνας και Καινοτομίας.  

 

Ανάπτυξη πολιτικής Εκπαιδευτικής Διπλωματίας για 

προώθηση των Πανεπιστημίων στο εξωτερικό, σε 

συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς του 

δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, αξιοποιώντας πιθανές 

συνέργειες με τις προωθητικές ενέργειες του Κυπριακού 

Οργανισμού Προσέλκυσης Επενδύσεων στο πλαίσιο της 

πρωτοβουλίας "Φοίτηση στην Κύπρο".  

 

viii) Πολεοδομικά κίνητρα -  Υπουργείο Εσωτερικών. 

 

 

 

 

 

…/.. 
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Εξέταση ενδεχομένου προώθησης πολεοδομικών 

κινήτρων για ενίσχυση της αναπτυξιακής 

δραστηριότητας των ιδιωτικών πανεπιστημίων. Πιο 

συγκεκριμένα, ανεξάρτητα από τις ισχύουσες 

πολεοδομικές ζώνες, να εξεταστεί η δυνατότητα αύξησης 

του συντελεστή δόμησης 0,25:1 για σκοπούς επέκτασης 

και αναβάθμισης των εκπαιδευτικών λειτουργιών.  

 

ix) Άλλες επί μέρους εισηγήσεις. 

  

(1) Τροποποίηση της σχετικής νομοθεσίας για 

ανάθεση από τις οικείες συμβουλευτικές 

επιτροπές, της διεξαγωγής γραπτών εξετάσεων 

για την πλήρωση θέσεων στη δημόσια υπηρεσία 

και τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και στα 

ιδιωτικά πανεπιστήμια. (Υπουργείο Οικονομικών).  

 

(2) Συμμετοχή της Συνόδου των Πρυτάνεων στην 

ομάδα εργασίας που θα δημιουργηθεί για 

αξιοποίηση του χώρου της κρατικής έκθεσης με 

σκοπό την δημιουργία, μεταξύ άλλων, 

ερευνητικών και άλλων ακαδημαϊκών υποδομών 

(Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 

/ Υπουργείο Οικονομικών).  

 

(3) Τροποποίηση του Περί της Διασφάλισης και 

Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης 

Εκπαίδευσης   και   της  Ίδρυσης  και  Λειτουργίας  

              …/..
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 Φορέα για Συναφή Θέματα Νόμου του 2016, 

ώστε τα Πανεπιστήμια να καταβάλουν τέλη 

αντίστοιχα με το κόστος των αξιολογήσεων και 

επαναξιολογήσεων που καταβάλλει ο Φορέας σε 

εξωτερικές επιτροπές. (Υπουργείο Παιδείας και 

Πολιτισμού/ Φορέας ΔΙΠΑΕ). Νοείται ότι ο 

Φορέας ΔΙΠΑΕ διατηρεί την ανεξαρτησία του 

όπως προβλέπεται από τον Νόμο και τους 

Κανονισμούς του και η κάλυψη των λειτουργικών 

εξόδων από το κράτος δεν αποτελεί άμεση η 

έμμεση παρέμβαση στο έργο του Φορέα, κατ’ 

αναλογία των άλλων ανεξάρτητων φορέων. 

 

β) Να εξουσιοδοτήσει τον Γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου 

να ετοιμάσει έκθεση προόδου για την υλοποίηση των 

προτεινόμενων μέτρων και να την υποβάλει, εντός τριών 

μηνών, στο Συμβούλιο. 

 

γ) Να εγκρίνει τη σύσταση επιτροπής αποτελούμενης από τους 

 Υπουργούς Παιδείας και Πολιτισμού, Οικονομικών, 

 Εσωτερικών, Εξωτερικών και Εργασίας, Πρόνοιας και 

 Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και τον Επικεφαλής 

 Επιστήμονα ή εκπροσώπους τους, για την παρακολούθηση της 

 υλοποίησης των πιο πάνω μέτρων, όπως αναφέρεται στην 

 παράγραφο 4 της Πρότασης. 

 
 


